

Omicron

可怕的变异毒株

近日,一些国家报告了新冠病毒新型变异毒株B.1.1.529。世界卫生组织于11月26日召开紧急会议,将其列为“需要关注”的变异毒株,并命名为奥密克戎(Omicron)。

严防新冠病毒变异毒株奥密克戎扩散成为全球防疫新目标。全球已有30多个国家下令禁止南非等国家的旅客入境。



被列入“需要关注”的变异毒株
跟德尔塔同属最高关注级别
导致多国宣布即刻关闭边境

>>数据说话

奥密克戎传播速度惊人

南非卫生当局的疫情数据显示,贝塔变种病毒花了近百天才占据南非新增病例中的40%以上,德尔塔约用了100天占据了南非新增病例中的80%,而奥密克戎仅仅用了25天就占据了逾80%新增病例。

>>“毒王”答疑

奥密克戎带来哪些警示?

奥密克戎是迄今为止第五个被世卫组织列入最高级别关注的变异毒株,与德尔塔同属一个级别。奥密克戎是否一定会成为取代德尔塔的下一个占优势地位的变异株,这个问题目前还没有答案。

有专家分析说,德尔塔毒株被注意到的时候已经挡不住了,当时已经在许多欧美国家流行起来了。

奥密克戎被报告到世卫组织的第三天就被列为了“需要关注”的变异株,可见其备受关注和重视。如果各国积极采取措施,奥密克戎是有可能被堵截住的。

奥密克戎之所以备受关注,还在于大家对它是否会降低疫苗的有效性颇为关切。

有专家认为,不仅是艾滋病患者,包括其他一些存在免疫缺陷的人群需要注意,比如有器官移植需要服用抗排斥药物的人等。因为免疫力弱,病毒在体内的突变速度会加快。

这也警示各国要采取更加积极的措施保护免疫缺陷的人群,需要给他们打加强针,而且应该放在最优先的位置。此外,还需要检测他们的抗体,达到一定的抗体水平才行,这既是保护他们,也是保护其他人。

>>全球影响

变异毒株触发金融市场大震荡

受南非等国报告新型变异新冠病毒等利空消息影响,11月26日国际金融市场大幅震荡,全球主要股指、大宗商品价格显著下跌,避险需求上升推动欧美多国国债收益率走低。

当天,美国纽约股市三大股指跌幅均超2%,欧洲和亚洲股市主要股指也显著下跌。多国当天宣布的旅行限制措施令石油需求前景承压,国际油价在当天跌幅超10%,创2020年4月底以来最大单日跌幅。

>>专家声音

变异病毒给防疫带来更多挑战

11月27日,中国工程院院士、著名呼吸病学专家钟南山在当天举办的“关注室内环境·构建全民防疫人类命运共同体”高峰论坛上表示,接种疫苗肯定非常有效。

对于近期在南非检测出的新变异病毒,钟南山表示,目前对该变异病毒还没有太多了解,但这种病毒携带大量突变,给防疫工作带来了更多挑战。

据新华社、《华商报》



11月26日,人们在南非约翰内斯堡奥利弗·坦博国际机场等待乘坐航班。多国对非洲南部地区的航班和旅客实施入境限制。

南非发现新型新冠病毒变种,存在大量突变。

世卫命名新“毒王”奥密克戎

世卫命名

奥密克戎被列入“需要关注”的变异毒株
估计降低现今疫苗效力40%以上

奥密克戎毒株11月9日在南非被首次确认。世卫组织在一份声明中说:“这一变异毒株有大量突变,其中一些突变令人担忧。”初步证据显示,与之前其他“需要关注”的变异毒株相比,奥密克戎可能导致人们二次感染新冠的风险增加。该毒株被检测出的速度比以往造成感染激增的其他变异毒株都快,表明这一最新变异毒株可能具有生长优势。

世卫组织表示,目前已收到近百个奥密克戎变异毒株的病例报告,其中一些突变关键令人担忧,需要进一步研究。

据媒体报道,奥密克戎病毒在上周还不为人所知,因为当时它的病例极低,但它却在极短的时间内就取代了德尔塔变种毒株,成为新的主要流行病毒株,因此绝对不能掉以轻心。

传染病学专家表示,奥密克戎是目前最糟糕的突变,成为迄今为止最具高度传染性与疫苗药性的变种毒株,恐怕降低现今疫苗效力至少40%,而特定的2个独特突变更成为帮助病毒打开通往人类细胞的大门。

全球扩散

以色列和比利时“沦陷”
南非飞荷兰航班85人新冠阳性

世卫组织26日表示,全球迄今已出现近百例奥密克戎确诊个案。据统计,奥密克戎毒株已经出现扩散,包括南非77例、博茨瓦纳4例、中国香港2例、以色列1例、比利时1例。

以色列卫生部26日上午宣布,境内出现首例奥密克戎确诊病患,是一名自马拉维返国的男子;还有另外两名入境后确诊的病患,目前还在进行基因定序。据了解,这三名病患都已经接种过新冠疫苗,但未透露打的哪种疫苗。

最新变种病毒奥密克戎来势汹汹。荷兰政府表示,26日,荷兰皇家航空两航班分别从南非的开普敦及约翰内斯堡飞抵荷兰阿姆斯特丹史基浦机场,600名旅客接受筛查后,其中85人结果呈现阳性。他们正在实施进一步检测,查清上述旅客是否感染最新变种病毒奥密克戎。

检测结果显示,南非11月24日出现的1100例新增病例中,有90%是由这种新变种病毒所引起的,显示奥密克戎已成为当地的主要流行病毒株。

欧洲疾控中心主任安德

烈娅·阿蒙说,人们对于这种变异毒株的传播性、疫苗的保护力、重复感染的风险等仍不清楚,现阶段必须积极主动地采取预防措施以争取时间。

逃离南非

游客焦虑 抢搭最后航班
南非机场因各国禁令被挤爆

据法新社报道,新变种病毒奥密克戎最早在南非出现,南非约翰内斯堡国际机场26日涌现人潮,神情焦虑的旅客大排长龙,一心想挤上离开南非的最后一批航班。

英国25日晚间宣布,隔天起禁止所有来自南非及其邻国的班机降落,此后全球多国跟进,许多游客因此放弃狩猎或葡萄园之旅,动身回国。

各国应对

30多个国家出禁令
纽约州宣布进入紧急状态

世卫组织26日公布新变种病毒命名为奥密克戎,警告各国不要因为发现病毒新变种就仓促实施入境限制,但多国仍纷纷祭出入境管制措施。截至27日,全球30多个国家已对非洲多国发出入境禁令。

从28日4时起,英国旅

行“红色名单”包括10个非洲国家,从这些国家入境英国的人员将被要求在指定酒店隔离。

美国总统拜登27日宣布,29日起对南非、博茨瓦纳、津巴布韦等8国实施旅行限制。美国纽约州州长霍楚26日宣布,该州进入紧急状态。

欧盟对非洲南部的南非、博茨瓦纳、津巴布韦、纳米比亚、莱索托、史瓦帝尼、莫桑比克实施入境限制。目前,奥地利、法国、捷克、意大利、荷兰等已宣布将禁止14天内去过这些地方的旅客入境。德国宣布南非为“病毒变种区”,仅德国公民可从南非入境德国,入境后须隔离。

日本自27日零时起对非洲南部9国入境管制,相关入境者须在指定场所隔离10天。泰国自27日起禁止来自非洲南部8国的旅客入境。澳大利亚禁止非洲9国的旅客入境,澳籍人士和家属可入境但须隔离14天。加拿大27日起对南非、博茨瓦纳、津巴布韦、纳米比亚、莱索托、史瓦帝尼、莫桑比克7国关闭边境,14天内去过这些地方的外籍人士禁止入境。

此外,以色列、土耳其、约旦、伊朗、印度等国也对非洲多个国家出台入境禁令。